

领导干部是全面依法治国的关键

——二论学习贯彻习近平在省部级专题研讨班重要讲话

人民日报评论员

政治路线确定之后,干部就是决定因素。全面依法治国的蓝图已经绘就,关键就看各级领导干部带头落实的成效。
“全面依法治国必须抓住领导干部这个‘关键少数’”。习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研讨班开班式上发表的重要讲话,着眼各级领导干部肩负的重要责任,直

指一些领导干部在法治意识和实际工作中存在的突出问题,对各级领导干部在全面推进依法治国进程中发挥引领带动作用提出了明确要求。
问题是时代的声音,也是思想的警钟。必须肯定,改革开放以来特别是党的十八大以来,各级领导干部在推进依法治国进程中发挥了重要作用。同时也必须承认,在现实生活

中,一些领导干部法治意识比较淡薄,有法不依、违法不究、知法犯法等现象还比较普遍。有的不屑学法、心中无法,有的以言代法、以权压法,有的执法不严、粗暴执法,有的干预司法、徇私枉法,有的则利欲熏心、贪赃枉法。那些落马的腐败分子,哪一个不是从无视以致践踏党纪国法开始犯罪的?古人云“法之不行,自于贵戚”。周永康、薄熙来等位高权重的腐

败分子藐视法律、破坏法治,导致法治不彰,教训极为深刻。
法治不彰,党无宁日,国无宁日。事实表明,领导干部当中存在的这些问题,不仅恶化了一些地方和单位的政治生态,更影响了党和政府的形象和威信,损害了政治、经济、文化、社会、生态文明领域的正常秩序。这些问题不解决,全面依法治国就难以真正落实。所有领

导干部都必须警醒起来,坚决纠正和解决法治不彰的问题。
“欲流之远者,必浚其泉源”。对于法治建设,领导干部既可以起到关键推动作用,也可能起到致命破坏作用。领导干部必须牢记法律红线不可逾越、法律底线不可触碰,自觉把对法治的尊崇、对法律的敬畏转化成谋划工作时的法治思维、处理问题时的法治方式,做到在法治之下、而不是法治之外、更不是法治之上想问题、作决策、办事情。党纪国法不能成为“橡皮泥”、“稻草人”,违纪违法都要受到追究。
“权力是一把双刃剑,在法治轨道上行使可以造福人民,在法律之外行使则必然祸害国家和人民。”只有把权力关进制度的笼子里,任由法定、权依法使,让各级领导干部尊崇宪法、敬畏法律、信仰法治,自觉为全社会作出表率,我们才能朝着法治中国的目标扎实迈进。
(新华社北京2月5日电)

■ 简讯

国内首家产业导航服务平台启动

科技日报烟台2月4日电(记者魏东 通讯员张春杰 付东坤)4日上午,烟台市产业导航服务平台正式启动。据介绍,这是我国第一家正式投入运行的产业导航服务平台。

据烟台科技局局长许前东介绍,该平台自2014年7月1日开始建设,分三期实施,目前完成的一期可以实现“数据融合”,构建了5个核心数据资源库,推出国内首款即时科研与政策、行业资讯推送应用。二期将实现“深度挖掘”,发现及建立数据之间的关联关系,建立成果交易与专家问答系统;三期最终实现“智能服务”,构建产业超图、技术图谱、产业图谱等,并建立产业与企业创新指数计算模型,量化创新能力。该平台将于今年12月31日全部建成运营。

该平台建成后,可为政府发现产业关键节点、招商引资、招研引技、资金投向提供决策参考,也是当前经济新常态背景下创新驱动发展的时代要求。

四项烟花爆竹新国标发布

科技日报北京2月4日电(记者林莉君)4日,国家标准委批准发布《烟花爆竹 组合烟花》《烟花爆竹 礼花弹》《烟花爆竹 包装》《烟花爆竹 标志》等4项强制性国家标准,对组合烟花、礼花弹的燃放性能、安全性能、药种药量以及烟花爆竹的包装与标志等做出了全面细致的规定。

全国烟花爆竹标准化技术委员会主任委员黄茶香教授介绍,新国标《烟花爆竹 标志》的一大亮点是新增了个人燃放类、各大类及小类产品的警示语和燃放说明示例,可以有效减少燃放不当所带来的安全事故。针对我国生产和销售最大的烟花产品——组合烟花,新版《烟花爆竹 组合烟花》标准细化了产品分类,新增了燃放时安全距离及对燃放人员的要求,新增了安全警示语、燃放说明示例及燃放安全示意图。

黑龙江让冰雪旅游搭上网络快车

科技日报讯(记者李丽云 实习生石依诺)由黑龙江省政府主办的“全国重点旅行社”冬季冰雪旅游推介会日前在哈尔滨举行。来自全国23个省、自治区、直辖市的175家重点旅行社和去哪儿、驴妈妈、携程等5大知名旅游电商代表齐聚。

本次推介会上黑龙江推出了冰雪旅游体验网上平台,将“互联网思维”运用到冰雪旅游营销中,让冰雪旅游搭上网络快车,利用电商平台将黑龙江冰雪魅力绽放到世界各地。省长陆昊说:“我们在旅游网等旅游网站上搭建了‘黑龙江旅游主题体验馆’和‘黑龙江目的地生活体验馆’等在线体验产品,开设‘冰雪之冠·黑龙江’俄文、韩文专题页面,通过俄罗斯、韩国等国外旅游产品垂直搜索网站、旅游点评网站,通过线上营销模式的运用,实现旅游产品在国内外市场的双线传播,在国内外主要客源市场掀起一阵‘冬天去黑龙江赏冰雪’的热潮。下一步还准备开设英文、日文专题页面,不断拓展俄、日、韩、东南亚等入境游市场。”

合福高铁首座牵引变电所受电成功

科技日报北京2月5日电(郭永俊 李文科)5日,由中国中铁电气化局集团承建的合福高铁安徽段首座220千伏牵引变电所——黄山北(霞塘)牵引变电所一次受电成功,标志着合福高铁安徽段工程施工基本结束,牵引供电系统已具备联调联试条件。

铁路牵引供电系统是高速动车组提供电力,确保动车组安全、可靠、稳定运行的关键。牵引变电所是牵引供电系统的“心脏”,它将外部电网提供的220千伏交流高压电转换为27.5千伏,给动车组高速电机提供稳定的电力,从而完成电力牵引的供电任务,保证列车的高速运行。中铁电气化局集团在施工中坚持首件示范、样板引路,严格执行实名制管理、标准化作业,确保了工程质量和安全。合福高铁开通后,合肥到福州的时间距离将从目前的12小时缩短为4小时,北京至福州也将缩短为8小时。

黑龙江:推动高新技术成果转化

科技日报哈尔滨2月5日电(记者李丽云)“当前和今后一个时期,黑龙江省科技工作的核心就是向高新技术成果产业化要增量,实施科技型中小企业三年行动计划。”黑龙江省副省长胡亚枫在5日于哈尔滨召开的2015年黑龙江省科技工作电视电话会议讲话中说,“黑龙江省政府将建立千户科技型企业三年行动计划联系会议制度,将高新技术产业发展和千户科技型企业纳入目标责任考核内容。省直相关部门要各负其责,紧密协作,加强对各市的指导服务,为科技成果转化和科技型企业发展提供有力支持。”

黑龙江科技厅厅长杨廷双在会上作了工作报告。报告指出,2015年黑龙江省科技工作思路和主要目标是:围绕黑龙江省“五大规划”和“十大重点产业”战略部署,实施创新驱动发展战略,以深化科技体制改革为动力,以促进高新技术成果转化与产业化为主线,实

施千户科技型企业三年行动计划,着力提升自主创新能力,着力推动科技成果产业化,着力发展科技服务业,主动适应新常态,营造大众创业、万众创新的良好环境,为龙江经济平稳健康发展提供科技支撑。全年围绕重点产业关键共性技术难题组织实施省级重大科技项目30个,全省每万人口发明专利拥有量达到2.8件,实现省内落地转化科技成果500项,新形成有一定规模的科技型企业200家。

杨廷双说,2015年,黑龙江科技工作的主要任务是:启动实施千户科技型企业三年行动计划,用三年左右时间形成千户具有一定规模的科技型企业,培育一批科技型上市公司;推动应用型高新技术成果研发;推动科技成果转化与产业化;推动科技服务业发展,争取国家科技服务业区域试点示范;推动科技人才创新创业;推动科技创新管理;推动科技系统自身建设。

国内首台80吨低频单电极气保电渣炉投产

科技日报讯(记者杨朝晖)日前,国内首台80吨低频单电极气保电渣炉在中信重工机械股份有限公司正式投产。此举不仅意味着中信重工在高洁净、高品质铸钢制造领域取得又一新突破,更重要的是其可解决我国电站、核电、航天等领域对高端铸件的需求,提升国产高端铸件的市场竞争力。

不同于电炉炼钢,电渣炉是一种利用液阻产生热能熔化插入渣池的自耗电极,金属熔滴通过渣池清洗后,在水冷结晶器中结晶成电渣锭的一种特殊冶炼设备。
据中信重工重机铸钢厂副厂长江三强介绍,80吨电渣炉使用1—3赫兹、90安的低频电流,微正压惰性气体保护,恒熔速、同相逆并联短网、双炉头等多项创新技术,可实现重熔全过程的计算机自动控制,具有设计独特、节能环保、安全可靠等特点。
特别是在结构设计上,由于我国电力能源

使用政策中,对单相电使用严格限制,尤其是重机企业不允许直接挂单相电方式用电。为此,中信重工采取三相电变单相低频电源的电源装置技术方案。

这种低频电源电渣炉不但克服了以往大、中型电渣炉在供电方式上存在的平衡、低频功率因数运行、维护工作量大,且运行不可靠等缺陷,而且发挥了低频电源磁场干扰极小、无集肤效应、电源输出均匀、功率因素高等优点。

据悉,80吨电渣炉投产后,将形成年产各类高品质电渣重熔铸锭1万吨的生产能力。同时,其与中信重工已有的80吨电炉、150吨钢包精炼炉、1850吨油压机组及重型热处理工部等,形成世界一流的高端铸钢工艺装备生产体系,配以9×30米龙门镗铣床等一批顶尖的大型数控加工装备,将助力企业打造世界级高品质铸钢基地。

江西可望刷新世界最大钨矿床储量纪录

科技日报讯(记者寇勇)2014年,江西省地矿勘查行业在贯彻国务院和部、省找矿突破战略行动部署中取得重大进展和成果,探明或初步探明大型钨矿床6个,中型钨矿床11个,小型钨矿床21个,提交的钨、铁、铜、金、银、铅锌等矿产资源储量潜在经济价值1050亿元,其中浮梁县朱溪钨铜矿项目预计可新增钨资源量100万吨,铜资源量30万吨,且找矿前景好,品位高,最终可能刷新世界最大钨矿床的储量纪录;在九江和瑞昌两个铜矿勘查预计可提交铜资源量150万吨,为江西近30年铜矿找矿最好成果。

江西是我国著名的“有色金属之乡”,成矿条件优越。继几年前发现并探明106万吨世界

最大钨矿(即武宁大湖塘钨矿)之后,江西省地矿局瞄准重点成矿区和深边部有利地区,充分发挥地质技术优势,在铜、钨、铁、铅、锌、稀土、萤石、高岭土、地热等重要矿种勘查中继续取得突破。据了解,2014年江西省共实施各类地勘项目293项,合同总投资7.5亿元,累计完成钻探43.06万米。此外,该局还积极开展全省重点县地质灾害调查编图取得14个县(市)1/5万地质灾害调查编图成果,在农业地质调查、生态农业服务方面共获得了全省54项元素指标数据,根据无公害农产品产地环境评价标准,划分了无公害农产品适宜区和发展区重金属污染区,进一步推动了现代农业、特色产业、品牌农业的发展。

去年国产手机销量占八成

科技日报讯(记者申明)由工信部电子信息司指导,中国电子报社承办的首届中国好手机盛典3日在北京举行。会上,主办方发布的《2014中国好手机年度报告》显示,2014年,中国手机市场的品牌竞争发生了转折性变化,国产手机的销售量、销售额占比大幅提升,国产手机销量占整体手机市场比例接近80%。不过,《报告》也指出,在利润方面,国产手机品牌和三星、苹果仍有距离。
《报告》认为,线下渠道依然是中国手机市

场的主要渠道,但随着京东等电商平台的持续发力,以及各手机厂商在线上市场的大力布局,线下手机品牌商、渠道商电商化趋势不断加快,手机线上市场呈现高速发展并呈集中化趋势;智能手机在硬件配置上短期遇到“天花板”,手机企业积极探索差异化发展之路,结合特色功能体验和特定群体需求,深入开拓细分市场,部分国产手机厂商已经在拍照、音乐、安全、女性等个性化、定制化手机市场树立起良好的品牌形象。

晒太阳,水里晒出氢能源

(上接第一版)
此外,该团队还在国际上率先开展光催化分解水制氢研究,他们利用无限的太阳光和无尽的海水制取氢气,进而反应产生淡水,这对解决世界范围内的淡水危机也将是一大福音。
国家自然科学二等奖的取得给了这个973项目团队更大的动力,也推动光催化技术在原有研究的基础上派生出新的研究方向。

“预计到第二期973项目结束时,我们的光催化水解制氢转化率将达到8%,接近美国能源部制定的10%商业化利用目标,中国人有望率先实现人类百年的梦想。”邹志刚说,但氢能源生产出来之后怎么办?为此,我们下一步也将进行燃料电池等方面技术的应用开发,最终达到低成本、高效率且环境友好地产生和利用氢能源。”

大洋34航次科考第二航段海上调查收官



2015年2月4日,大洋34航次科考第二航段海上调查作业完成,开始向毛里求斯返航。预计航渡时间4天,8日抵达路易港。调查队员、船员在大洋一号前甲板合影。本报记者 刘莉摄

全总公布2014十大劳动违法典型

科技日报讯(记者李艳)全国总工会2月2日开新闻发布会,介绍《劳动法》实施以来各项工作的基本情况,以及2014年十大劳动违法典型案件。

全总公布的十个劳动违法典型案件中,侵犯女性平等就业权的案例排在首位,怀孕女职工遭受不公平待遇也被提及。另外,一些地方

和行政部门苛扣和拖欠劳动者工资的现象仍然严重。全总相关负责人表示,这些案件很有代表性,其中一些问题在当前的劳动用工环境下广泛存在。
这十起案件事件是:1.浙江新东方烹饪学校侵犯女性平等就业权;2.深圳可立克科技股份有限公司、德林克电子有限公司非法

海信ULED技术将广泛用于农村医疗

科技日报青岛2月5日电(通讯员邵丽娜 记者王建高)“孙院长,效果很好啊,终于实现云端联系了。”5日,青岛大学附属医院远程医学中心一次远程会诊结束后,青大附院副院长梁军发出这样的感叹。
记者在现场看到,在两台海信85英寸ULED医疗专用屏的帮助下,呼吸内科主任于文成、影像科主任徐文坚顺利完成了对日照

市岚山区人民医院一位肺病患者的远程会诊。青大附院影像科主任徐文坚说,一个多小时的实际操作应用,感觉屏幕效果非常好,图像很清晰。这也是海信通过自主图像优化引擎推出的ULED技术高端显示屏进驻北京“协和医院”之后,更多的医疗机构在通过这种远程显示技术治病救人。
据了解,远程医疗技术已经实现了实时

河南移动与农业部门联合推进农村信息化

科技日报讯(记者乔地 通讯员王静)河南省农业厅与中国移动通信集团河南有限公司日前签署共同推进农业农村信息化战略合作协议,在农业电子政务云平台建设、农业综合信息平台建设、农业物联网建设、农业信息进村入户工程、农业应急信息平台建设等8项惠农工程方面开展合作。

近年来,河南移动积极与农业部门联合,打造了“农业云”,推出了“农信通”、温室大棚智能管理系统、“万名科技人员包万村”信息发布平台等众多信息化解决方案。目前,“农信通”业务已覆盖河南省400多万农户,建立了农产品质量安全追溯平台、物联网总控平台和

农产品二维码扫描技术应用。在全省建成了12站点的麦苗远程监测系统,利用星陆双基感农田信息协同反演技术在鹤壁市62万亩高标准粮田建立全国首家大田粮食作物试验基地。
此次,双方再次携手,推进各级涉农部门和各级为农服务机构光纤入户,改善农村通信基础设施。整合涉农信息资源,深化与涉农政府部门、科研院所、企业的合作,为农民提供农业就业、科技教育和卫生保健等信息服务。建设覆盖全省农业主管部门的电子政务云平台,推广应用服务云平台省级示范项目,为基层农技推广管理者、专家、技术指导

多维度评价科技成果转化

(上接第一版)据统计,在科技成果转化的各类方式中,通过固定的产学研合作伙伴转化科技成果的占到52%,通过政府部门和技术联盟转化科技成果的各占25%。2012年,高校、科研院所输出具有自主知识产权的技术34290项,成交金额285.8亿元。产学研各方通过项目合作、共建研发机构和实体、构建产学研战略联盟,为科技成果向企业的转化提供了机制保障。截至2013年底,科技部及相关部门在重点产业和战略性新兴产业组织了146个产业技术创新战略联盟进行试点,教育部首批建立14个国家协同创新中心,其中有9家是面向行业产业的产学研合作型。中科院与地方、企业共建44个国家级科技成果转化平台。

第三,技术市场为科技成果转化奠定了坚实的基础。在市场经济条件下,科技成果转化最根本的还是依靠市场的力量。近年来,我国技术合同成交额快速增长,2012年,全国技术市场成交合同金额达到6437亿元,其中技术市场成交合同金额达到2630亿元,约占40.9%,技术咨询成交额达到150亿元。企业成为技术市场交易的主体,作为买方占技术市场成交合同金额的78%,作为卖方占技术市场成交合同金额的87%。2014年,全国技术市场成交合同金额达到近8700亿元,比上年增长16%。
第四,人员交流是实现知识扩散、技术转移的重要渠道。高校、科研机构通过联合培养人才,促进了学科和人才培养模式的转变;通

过科技特派员、院士工作站、博士后工作站等促进科技人才向企业的流动。目前,全国约有70万名科技特派员深入近90%的县市发展创业链和建设创业基地,创办企业15000多家。博士后科研工作站总数达到2773个,其中绝大多数设立在企业。建立了1000多个企业院士工作站。
除以上四个方面之外,反映科技成果转化情况的还有很多经济方面的指标。综合各方面指标反映的情况,我国科技成果转化所取得的成效是非常显著的。显然,由于科技成果转化因素本身的综合性以及影响成果转化因素的多样性,从多个角度进行综合评价,才能更为客观地反映科技成果转化的进展与存在的问题,才能更有针对性地研究制定科技成果转化的有关政策。
(作者单位:中国科学技术发展战略研究院)